

试论财政社会保障工作面临的形势与任务

王丽敏

(孙吴县财政局,黑龙江 孙吴 164299)

摘要:社会保障工作良好的运行,可以保证社会的和谐与稳定,并且还具有调整市场经济的作用。财政社会保障工作与城乡居民的生活密切相关,从医疗保险,到扶贫救困,都需要社会保障资金的投入,我国现阶段人口老龄化的速度加快,而且贫困人口数量众多,社会保障工作的形势比较严峻,需要社会保障机构认清形势、摸清状况,制定有效的工作策略,发挥出社会保障制度的最大作用。

关键词:财政工作;社会保障;财政社会保障

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.281

现阶段,社会保障工作还存在着一定的不足,主要是城乡还存在着一定的差距,没有实现社会保障的全面覆盖,还有一部分农村贫困人口、低保人口需要财政社会保障的扶持,所以,财政社会保障工作的形势仍然十分严峻,为实现小康社会的建设,需要社会保障工作的进一步完善,促进社会保障工作的公平性和连续性。

1 财政社会保障工作面临的形势

(1)社会经济新常态化的发展形势。第一,我国城镇化进程不断加快,需要协调城乡社会保障机制,促进制度上的融合和统一;第二,我国人口老龄化进程不断加快,需要社会保障制度的连贯性,以保证老龄人口的生活需求;第三,我国经济增速放缓,需要社会保障制度的完善建设;第四,进城务工人口增多,需要社会保障关系跟随劳动力流动;第五,互联网的快速发展,社会保障的管理方式和工作方法需要作出改进。

(2)农村社会保障机制不够完善。我国农村社会保障存在着资金投入少、欠账多的问题,我国农村人口数量约为5.9亿人,其中还存在着大量的贫困人口,而农村社会保障的水平较低,资金投入有限,致使农村社会保障工作进展缓慢,目前,我国有2004万建档立卡贫困人口,财政社会保障工作任务十分艰巨,需要在当下,完成新农合的全面覆盖工作,以及改进农村最低生活保障制度,并且还需要完善农村养老保险制度的建设。

(3)医疗卫生发展缓慢。第一,城乡居保整合工作制度还有待进一步的建设,根据整合城镇医保和新农合工作的要求,需统筹规划城乡居保制度,实现保障待遇、医保目录、定点管理、基金管理等的统一性,由于与之配套的制度建设相对滞后,导致医疗卫生社会保障工作的进展缓慢;第二,补偿制度需要完善,其中公立医院日常运营主要依靠财政拨款,对于从自身经营发展中创效的意识不够,在财政社会保障工作中,应对其实行有效补偿,提升公立医院对自身的认识,削弱逐利倾向;第三,财政社会保障机构在财政拨款后,监督管理医疗卫生资金利用情况不够严格,需要加大监管力度;第四,医保支付方式需要进行适当的调整,以满足患者的实际需要。

2 财政社会保障工作面临任务

(1)切实做好脱贫工作。贫困人口主要面临的是医疗和住房问题,针对以上两点,积极促进建档立卡贫困人口参与城乡居保制度,使其享受到医疗保险资助政策,并且需要省级财政拨款,促进医疗保障扶贫制度的建设,为贫困地区提供基本医疗卫生服务。积极推进农村危房改造工作,主要针对的是建档立卡贫困户、残疾人员、低保户等,保证其居住安全,并且针对特困人员、低保人员建立临时救助制度,以保证扶持政策的全面覆盖。

(2)加大疫情防控体系建设。增加公共卫生的资金投入,构建完善的疾病防控体系,第一,注重基层医疗卫生机构建设,实现医防协同工作;第二,省级医疗卫生机构,应加大风险预测、预警、研判、指导上的建设,并针对新冠疫情防控期间的工作,进行重新梳理,找出自身的不足,从而优化专项补助范围,调整项目标准和要求;第三,健全重大疫情防控救治体系,对于突发重大疫情,制定应急管理预案和救治办法;第四,为了保证基本公共卫生服务补助资金分配的

合理性,需制定分配办法,保证公共服务的公平性。

(3)加大医疗卫生机构改革力度。第一,公立医院,需提高医疗服务能力,财政社会保障机构应积极寻找财政投入与公立医院发展之间的关系,并找到协调的方法,从而保证公立医院改革资金的及时到位,以及合理的分配,并将资金分配情况与医院的绩效考核进行关联,确保资金得到合理充分的应用;第二,社会保障机构应深入公立医院和基层医疗机构,并参与两者财务制度的制定工作,以保证医疗改革的顺利实施;第三,推进医联体建设,促进分级诊疗的实施,以及家庭医生签约工作的开展;第四,推进医疗卫生人才培养和队伍建设,并鼓励社会资本参与医疗卫生建设,促进地区医疗卫生水平的提高。

(4)加强医保制度建设。第一,加大整合城乡居保的力度,应用市级统筹管理,健全城乡居保筹资体系,提高政府补贴额度,以及提升个人的缴费档次,重点突出个人的缴费责任,调整筹资结构,保证城乡居保制度的连贯性;第二,建立大病保险筹资制度,提高城乡居民大病的救助补贴;第三,加强医保制度建设,依据中央部署,健全医保待遇清单制度,保证基本医保的统筹层次;第四,加强医保信息化建设,实现医保住院费用跨省结算,积极推进多元复合式医保支付工作。

(5)加强社保基金管理。为了保证社保基金的安全性,财政部门要加强社保基金的管理,实行严格的预算管理制度,第一,要提高预算编制的合理性和科学性,以保证预算执行的质量;第二,实行严格的预算审批制度,由人大负责审批,一经审批通过,则不可随意更改预算,严格按照预算要求执行,从费用支出的源头,防止不合规现象的发生;第三,跟踪管理预算执行情况,分析执行过程中的不足,从而保证预算管理的严肃性,使用基金预算的管理方式,对社保基金进行管控,避免基金管理出现漏洞。

3 结束语

社会的进步和发展,提高了人们对社会保障的重视程度,并增加了对社会保障的需求,现阶段,人们日益增长的需求,与社会保障提供的服务出现了不平衡,进而增加了社会保障机构工作的难度,使得财政社会保障机构需要作出工作上的改革,完善管理制度和管理体系建设,依据当下的工作形势,明确自身的工作任务,改进自身的不足,促进社会保障工作的完善建设。

参考文献

- [1]刘慧娴.促改革补短板强管理筑牢织密社会保障网[J].中国财政,2019,(4):22-24.
- [2]刘永恒.全面划转工作步伐加快确保亿万人民“老有所养”[J].中国财政,2019,794(21):10-13.
- [3]刘洁.如何创新财政社保工作健全社会保障体系[J].中国乡镇企业会计,2019(01):172-173.